Секція: Транскордонне співробітництво, децентралізація та регіональна економіка
Чухно І. А., к.держ.упр., доцент,
Харківський національний медичний університет
м. Харків, Україна
ТРАНСКОРДОННЕ СПІВРОБІТНИЦТВО ЯК ОДИН ІЗ ІНСТРУМЕНТІВ СТИМУЛЮВАННЯ РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ
Зміни, що відбуваються в суспільному і, зокрема, в економічному, житті і стосуються більшості країн світу, пов’язані з процесами глобалізації і вимагають впровадження відповідних змін і в сфері управління регіональним розвитком. Розширення кордонів, полегшення торгівельних відносин, обміну капіталом, міграції трудових ресурсів, розвиток інформаційних та комунікаційних технологій, підвищення рівня і якості життя в розвинутих країнах світу вимагають забезпечення максимального використання наявного потенціалу регіонів нашої держави задля забезпечення стабілізації соціально-економічної ситуації в сучасних умовах, подальшого розвитку регіонів на засадах сталості з метою забезпечення процвітання як окремих регіонів, так і держави в цілому та належного рівня і якості життя громадян. 
До важливих елементів потенціалу регіонів, які істотно впливають на його успіх належить і наявність стійких та взаємовигідних господарських, економічних зв'язків з іншими регіонами, країнами. Задля збалансованого розвитку регіонів необхідно не лише максимально використовувати наявні у нього ресурси та природні та історико-культурні особливості й традиції, а й можливості співпраці з сусідніми регіонами.
Регіони, що знаходяться на кордоні з сусідніми державами мають в цьому плані значні можливості для транскордонного співробітництва. Така близькість, наявність співпраці з сусідніми регіонами зарубіжних держав можуть стати важливими конкурентними перевагами прикордонних регіонів. З урахуванням євроінтеграційного спрямування розвитку нашої країни особливо це стосується регіонів, що межують з більш розвиненими європейськими державами.
З метою вирівнювання рівня розвитку європейських регіонів, стирання границь між ними, створення єдиної терпимої та процвітаючої Європи в 1980 році була прийнята Європейська рамкова конвенція про транскордонне співробітництво між територіальними громадами або владою, спрямована на більш тісне співробітництво між прикордонними регіонами в сфері економіки, екології, науки, культури. Відповідно до цієї конвенції «транскордонне співробітництво» визначається як будь-які спільні дії, спрямовані на посилення та поглиблення добросусідських відносин між територіальними общинами або властями, які знаходяться під юрисдикцією двох або декількох договірних сторін, та на укладання з цією метою будь-яких необхідних угод або досягнення домовленостей [4].
Відповідно до законодавства України транскордонне співробітництво – це спільні дії, спрямовані на встановлення і поглиблення економічних, соціальних, науково-технічних, екологічних, культурних та інших відносин між територіальними громадами, їх представницькими органами, місцевими органами виконавчої влади України та територіальними громадами, відповідними органами влади інших держав у межах компетенції, визначеної їх національним законодавством [1]. 
Значна роль транскордонного співробітництва в забезпеченні регіонального розвитку обумовлена його спроможністю до мобілізації та найбільш повного та ефективного використання потенціалу регіону, поєднання ресурсів та можливостей сусідніх регіонів для вирішення спільних проблем, ознайомлення та використання позитивного досвіду організації суспільного та економічного життя, вирішення проблем регіонального розвитку.
[bookmark: o39][bookmark: o40][bookmark: o41]Відповідно до законодавства України транскордонне співробітництво може здійснюватися: в межах створеного єврорегіону; шляхом укладення угод про транскордонне співробітництво в окремих сферах; шляхом встановлення та розвитку взаємовигідних контактів між суб'єктами транскордонного співробітництва [1]. 
В залежності від цілей, завдань, характеру транскордонного співробітництва виділяють такі форми співпраці: одноразові заходи, спрямовані на реалізацію певної мети; довготривала транскордонна співпраця, яка ґрунтується на використанні внутрішніх переваг і можливостей прикордонних регіонів; транскордонна діяльність, що заснована на розробленій транскордонній або міжрегіональній стратегії налагодження взаємовідносин у різних сферах; співробітництво самостійних та незалежних учасників, що відбувається під контролем уповноважених органів влади та самоврядування; прикордонна торгівля та співробітництво в галузі виробничої інфраструктури [2, с. 4].
Вивчення досвіду транскордонного співробітництва України та ЄС, свідчить, що здебільшого воно відбувається в таких формах, як: програми сусідства; діяльність єврорегіонів; діяльність міжнародних регіональних організацій та асоціацій; міжрегіональна співпраця; програми прикордонного співробітництва у межах європейського сусідства та партнерства [3, с. 137].
Однією з найбільш поширених і відомих форм транскордонного співробітництва нашої держави з сусідніми європейськими країнами є створення та забезпечення діяльності єврорегіонів. Така форма співпраці є досить успішною, дає можливість для розвитку і реалізації потенціалу регіонів, підвищення їх конкурентоспроможності.
Співробітництво у межах єврорегіонів сприяє залученню іноземних інвестицій, дає поштовх розвитку виробництва, забезпечує реалізацію ідеї транспортних коридорів. Саме під впливом активізації спілкування з населенням суміжних територій держав-сусідів в останні роки транскордонні зв’язки поглиблюються. Вони масштабніші, всебічніші і змістовніші, глибше охоплюють господарську сферу діяльності певної держави. З формуванням транскордонних об’єднань відкриваються ширші можливості в галузях: економіки, транспортних перевезень, охорони довкілля, енергетики, культури, розвитку підприємництва і модернізації інфраструктури, боротьби зі стихійними лихами тощо. Створюються можливості для оперативнішого реагування на потреби ринку, зокрема у межах відповідного транскордонного об’єднання [3, с. 137-138].
Вказані переваги пояснюють значну популярність створення єврорегіонів, проте, окрім них існують і інші форми транскордонного співробітництва, що мають значний потенціал для посилення регіонального розвитку. До таких форм відносять транскордонні кластери, ЄУТС, ОЄС, транскордонні інноваційні проекти, транскордонні промислові парки і зони, транскордонні партнерства, клондайкінг, прикордонна торгівля та інші, із впровадженням яких не тільки удосконалюється механізм забезпечення конкурентоспроможності прикордонних територій, усуваються наявні проблеми транскордонної співпраці, але й розширюються можливості (за умови створення належного правового поля) та змінюється бачення сутності єврорегіонального співробітництва [5, с. 9].
Отож, для подолання існуючих на сьогодні в економічному та суспільному житті регіонів нашої держави кризових явищ, необхідно використовувати всі наявні ресурси та можливості, в тому числі вишукуючи та використовуючи нові форми управління регіональним розвитком, налагодження міжрегіональних зв’язків. Однією з таких форм, що набуває особливої актуальності в сучасних умовах, зважаючи на євроінтеграційне спрямування розвитку нашої держави, є транскордонне співробітництво прикордонних регіонів, що межують з європейськими державами. При цьому, слід максимально розширювати і спектр форм транскордонного співробітництва, використовуючи при цьому всі передбачені нормативно-правовими документами форми співпраці, що можуть бути корисними для регіонального розвитку.
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